

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

Trianon magyarja 1941-ben.

Párizsban a híres, szép boulognei erdőben egy kastélyszerű épület áll: a francia főváros egyik legelőkelőbb szállodája. Ebben az épületben volt elszállásolva a magyar béke delegáció 1920-ban. Itt lakott gróf Apponyi Albert s vele a gyászbaborult Magyarország szomorú küldöttsége, hogy majdan minden érvelés hiábavalósága után aláírja június hó 4-én Magyarország megcsonkításának hivatalos okiratát. Húsz néhez esztendő távlatából az új Nagymagyarország bölcsőjénél is érdemes megállni néhány pillanatra és elmerengeni a múlton, hogy világosan megérthessük, miért zárták körül drótkerítéssel a magyar delegációt s vele mintegy jelképesen Trianon magyarságát. Szükséges ez remegő bizakodással megérett jelenünk megértéséhez s a bizonyosságot adó biztatáshoz a jövőre.

A világháború négy évig tartó szenvedése és áldozata után kiderült, hogy az anynyira várt béke még nagyobb megpróbáltatás elé állította a nemzetet, mint maga a háború. Jó ezen eltűnődni ma, a háború körülöttünk dúló fergetegében. Eddig a háború hozta meg számunkra a fel-támadás reménységét, azt a hitet, hogy visszakapjuk mindazt, amit elvett tőlünk a könyörtelen béke. Ennek a mai háborúnak is szükségképpen csak béke lesz a befejezése, de vezércsillaga nem a győzelem, hanem az igazság kell, hogy legyen. Az az igazság, amelynek jegyében mi itt a Csonkaházában a béke vigasztalan napjaiban dolgoztunk, túrtunk és imádkoztunk a magyar jövőért. Öröm ragyogja be a lelkünket, ha a máról holnapra újjászületett magyar honvédség győzelmes harcaiban a régi, de soha el nem fakuló magyar katonai dicső-

ség fényét látjuk felragyogni a magyar égen. De legfőbb bizakodásunk forrása nem ez, hanem az a méltóság és lelki erő, amellyel le tudjuk vonni a mult hibáinak következményeit. Azokét a hibákét, amelyek elsősorban vitték a nemzetet Trianon ravatalához. A hibás nemzetiségi politika, elavult birtokpolitika, antiszociális jövedelemelosztás, a munkáskérdés ellenséges kezelése, egészségtelen parlamentárizmus, az egyéni önzés túlkapásai a köz kárára, az öntudatos, gyökeresen keresztény gondolkodás hiánya s még egy sereg olyan hiba, amely csak válsághoz vihette a nemzetet.

A mai magyar életet vizsgálva biztató jelenség a lelkiismeretvizsgálódáson alapuló magunkbanzés és szigorú önfegyelmezés, ez az egyedüli záloga a szilárd jövőjű Magyarországnak. A magyar kemény nép, mert a csapások nem tudják szétforgácsolni erejét, sőt még ellenállóbbá, keményebbé tesz a maradandóság népét. Valóban, ha a magyarság belátta végre, ezerszertendő tanulságain át, hogy ne idegen célokért, hanem csakis a maga életéért küzdjön és áldozzon, akkor vele lesz a magyarok Istene s a következő ezer esztendő boldog, nagy és viruló Magyarországa nem ábránd, költői álom, forró vágyakozás, hanem élő valóság lesz.

közöltük, amelyek más közületek költségvetésében is szerepelnek, mint pl. a városi hozzájárulás, tanonciskolai, gazd. továbbképző iskolai bérek, stb.

A ref. egyházköztség évi tanügyi kiadásai a következők:

Személyi és dologi kiadásokra 7.749.82 P.

Az izraeliták a következő összeget költik évenként iskolájukra: Személyi kiadásokra 3.244.33 P-t Dologi kiadásokra 1.742.97 „

Összesen 4.987.30 P-t

Ha a gör. keleti egyházköztség által iskolájukra költött, de jelenleg meg nem állapítható, összeget nem is vesszük számításba, akkor is több mint 110 ezer pengő az az összeg, amit a mohácsi adófizetők iskoláikra és ovodáikra költenek évenként. Kétségtelen, hogy ez az összeg igen jelentős és a város teherbíró képességével nem áll arányban.

Külön nem is kell hangsúlyozni, hogy ezen összeg nagysága nem állandó, hanem az az idők folyamán — eltekintve a fizetéseknek a drágasággal kapcsolatos emelésétől — növekedni fog pl. az elemi iskola VII. és VIII. osztálya miatt is.

Az aránylag nagyobb iskolatehernek oka nem az iskolák túlméretezése, vagy felesleges volta, hiszen újabb tanintézetek felállításának szükségessége dörömböl az ajtókon, hanem az, hogy Mohácson kevés az állami vagy valamely alap, szerzet által fenntartott iskola, ellenben az iskolák túlnyomó részét a város, illetve az egyházköztségek, végeredményben tehát a mindenkori közadó tartja el.

Természetes, hogy ezen segíteni kell, mert hiszen nemcsak a mai helyzetet kell nézünk, amikor még ki tudjuk izzadni ezt a terhet is, hanem a jövőt, amikor az új feladatok vállalása és kimunkálása minden anyagi erőnk megfeszítését kívánja. Ezért keressük állandóan a túlságos terhek áthárításának módját, ami az iskolák részbeni államcsillapításával, illetve tekintélyes államsegély megszervezésével érhető el. A legelső és a legfontosabb feladat ezen a téren a városi gimnázium e kérdésének megoldása, de gondolkozni kell azon is, hogy mi módon lehetne a többi iskolák terhein is könnyíteni.

Mohácsi problémák.

Mennyibe kerülnek a város lakosságának a mohácsi tanintézetek?

A mohácsi iskolapolitika szépen kitervezett keresztülvitelét természetesen anyagilag is jól meg kell alapozni. Csak tervezettni és nem számolni az anyagi lehetőségekkel, oktalanság volna. Lapunk egyik legutóbbi számában közzétett ilyen tárgyú cikkünket most nem szándékozunk azonban számításokkal alátámasztani, mert hiszen ez nem olyan egyszerű dolog, amit egy újságcikk keretébe be lehetne szorítani. Az iránymutatáshoz azonban szükséges mégis csak az, ha a város közönségének azokat a kiadásait vesszük számba, amelyeket a jelenleg fentálló iskolákra (ovodákat is beleértve) költ el egy esztendő alatt.

Nem szerepel ezen összeállításban az iskolák minden néven nevezett kiadása, mert hiszen az állami iskolák személyi kiadásait, az államsegélyeket, egyes iskolák bevételeit nem vettük fel a kiadások között, annál is inkább, mivel elsősorban az érdekel bennünket, hogy a város lakosságának mennyibe kerülnek az itt lévő tanintézetek.

Ezek szerint Mohács megyei város 1940. évi zárszámadása alapján a város az egyes iskola-

fajokra a következő összegeket költi:

- | | |
|--|------------------|
| 1. Városi gimnáziumra | 12 329.07 |
| (37.929.78 P bevétellel szemben 50 258.85 P kiadás) | |
| 2. Ovodák fenntartására | 11 709.— |
| 3. Áll. polg. isk. dologi kiadásaihoz való városi hozzájárulásra | 3 200.— |
| 4. Áll. téli gazd. isk. dologi kiadásaihoz való hozzájárulásra | 1.191.37 |
| 5. Iparos- és kereskedő-tanonciskolára (bevételeit leszámítva) | 6 023.90 |
| 6. Gazd. továbbképző iskolára (bevételeit leszámítva) | 2 900.— |
| 7. Felekezeti elemi iskolához hozzájárulás | 3 780.— |
| Összesen | 41.133.34 |

A római katolikus egyházköztség a városi és kültelki iskolák fenntartására az 1941. évi költség-előirányzat szerint az alábbi összegeket fizeti ki egy év alatt:

Személyi kiadásokra 31.404 P t
Dologi kiadásokra 26.008 „

Összesen 57 412 P-t

Ezen bruttó kiadásokat az olyan bevételek levonása nélkül

HIRDESSZEN a Mohácsi Hirlapban.

Tábortűz Bezdánban.

Május hó 4-iki bezdáni felejtetetlen látogatásunkkor már megállapodtunk abban, hogy ha az idő engedi, akkor a csapat a pünkösdi ünnepet Bezdánban tölti s ott tábortűz keretében melegszik össze az ifjúsággal és a lakossággal.

Gyönyörű szép, napfényes időben pünkösöd-vasárnap a kora délutáni órákban indult a csapat 56 tagja 16 fellobogózott csónakon. A kitűnő időben pompásan ment az evezés s délután 3 óra körül már emeltük a csónakokat át a zsilipen. Külön izgalom volt a csónakok átsúsztatása a Ferencsatorna első felrobbantott hídja alatt. No de ezen is átestünk s sárka vízililiomok, pompás lótszvirágok között, kristálytisza vízen eveztünk Bezdán felé. Közben az idő egy kissé megromlott s mintha az út porát akarta volna rólunk lemosni, szapora, nagy-cseppű esőt is kaptunk. Végül, nótázva vonultunk tovább s erre az eső is mintha meggondolta volna a dolgot, eimaradt s napsütésben értünk Bezdán alá. Kedves, közvetlen fogadtatás után csónakjainkat a Kat. Legényegylet kertjében szállásoltuk el, ahol mutatásban három kis sátrat is felvertünk. Közben megkezdődött a beszállásolás s a vendégszeretetükről híres bezdániak kézzel-kézzel adták a fiúkat s már el is volt intézve az 56 fiú elszállásolása.

Este 9 órakor a tábortűz helyére nótaszóval érkező csapatot már hatalmas tömeg várta, mely percről-percre nőtt. Negyed tíz órakor felhangzott a Hiszekegy, a Délvidéki induló, majd *dr. Szkladányi László* vízcserkészparancsnok megnyitó beszéde után háromnegyed 11 óráig egymást követték a komoly és mókás tábortűzi számok, énekek, versek, zeneszámok s a közönség hol nagyokat kacagott, hol pedig könnyen csillant meg a szemekben. Egy-egy ismerős éneknél a közönség is belekapcsolódott s háromnegyed 11 órakor a tábortűz alvó parazsánál felzúgott a Himnusz.

Felejtetetlenül és felemelően szép volt.

A Kat. Legényegyletben közben megkezdődött a tánc s az idősebb fiúk siettek kihasználni a rövid kimenőt és jó cigánymuzsika mellett táncperdültek a csinos bezdáni lányokkal.

Délelőtt pompás látvány tárult elénk. A templom előtti nagy sétány megtelt gyönyörű magyar ruhás lányokkal, apró magyar ruhás legényekkel. A fiúk sem resteltek tenni a szépet s mise kezdetéig mind nagyobb lett a sétáló tömeg.

Mise után még egy kis séta, de azután mindenki sietett vendéglátójához. Bár délután egy órára volt hirdelve a gyülekezés, de a jó bezdániak olyan ebédekkel kedveskedtek a fiúknak, hogy csak úgy 2 óra felé állt a csapat indulásra készen. Felhangzott mégegyszer a Délvidéki induló, majd *dr. Szkladányi László*, *Horváth Gyula* plébánoshoz intézett szavain keresztül mondott köszönetet mindenkinek a kedves vendéglátásért, mire *Horváth Gyula* plébános búcsúztatta a csapatot közvetlen meleg szavak-

kal s a viszontlátás reményében engedett útnak bennünket. Hangos csatakiáltás mellett szálltunk csónakjainkba, még egy utolsó kemény tisztelgés, integetés s a bezdáni virágokkal feldíszített csónakok megindultak a csatornán a Duna felé.

Pompás idő volt ismét s ragyogó napsütésben eveztünk. Gyorsan kiértünk a Dunára. Majd négy órai kemény evezés után hazaérve, boldogan meséltük élményeinket az egybegyűlt sárakozó szülőknek és ismerősöknek, s azzal búcsúztunk egymástól, hogy a nyári táborunk során Bezdánban okvetlen megállunk, mert oda „hazamegyünk“.

Sz. dr.

Polgári iskolai kirándulások.

A leányok idei nagykirándulásának útiránya Budapest volt. Május hó 28-án déli 12 órakor a Deák Ferenc személyhajó egy 25 tagból álló vidám csoportot vitt hazánk fővárosába, Budapestre. Útközben fényképeztek, tréfálkoztak, énekeltek s rövid időn belül az utasoknak legnagyobb része hallgatóságnak csapott fel, akik a daloló, csacsogó leánykák között lélekben újra kikötöttek gondtalan gyermekkoruk örömszigetein.

Reggel 6 órakor szálltak ki s első útjuk szállodájukba, az Erzsébet királynéba vezetett, majd az Egyetemi templomba tértek be, hogy megkérjék a jó Istent arra, vigyázzon a kis csapatra, küldjön szép időt és kacagó napsugarat a kirándulóknak. Ezen a napon a Vásárcsarnokot meg a Gellért-fürdőt, a Nemzeti Múzeumot, a Stúdiót és a Corvin-áruházat nézték meg. Este a Fővárosi Operett színház kedves előadásában gyönyörködtek a lányok.

Másnap a Királyi Vár mesés terméi kápráztatták el ragyogásukkal a tanulóereget s a Halászbástya, Mátyástemplom, sikló mid-mind felejthetetlen élmény volt számukra. Néma kegyelettel lépték át a világ legszebb parlamentjének küszöbét, ahol nem régen nagyjaink ravatalától búcsúzott el a sokat szenvedett magyar nemzet. A Szent István templomban az épület hatalmas arányait csodálták s közben buzgó fohászt küldtek fel a magasba a Mindenható trónusához, segítsen meg hazánkat. Délután az állatkert és az Angolpark visszhangzott kacagásuktól.

Este 10 órakor indultak a kirándulók haza s 31-én reggel érkeztek meg s repültek boldog mosollyal szüleik karjai közé.

Ugyancsak a mult héten voltak a fiúiskola és leányiskola tanulói egy egy napra Villányban tanulmányi kiránduláson. A fiúk megmászák a Harsányi hegyet, míg a leányok a Teleki- és főhercegi uradalom telepeit látogatták meg. A kirándulások délutánján kedves, szép műsor keretében megülték a villánykövesdi erdőben a madarak és fák napját is.

— **Tanítói kinevezés.** *Balajthy Vilma* mohácsi helyettes tanítót jelenlegi állomáshelyén végleges minőségű rendes tanítóvá nevezték ki.

Az első ereklYES országzászló felavatása Délbaranyában.

Még alig száradt fel az örömkönnny a 22 éves rabságból nagyszombaton felszabadult kisköszegiek részéről, amikor Pünkösöd napján újabb és felejthetetlen ünnepben volt részük. Kisköszegen senki sem sejtette, hogy a szerbek által elüldözött fiai mennyire nem felejtették el szülőfalujukat. Az történt, hogy a szerbek üldözése elől elmenekült *dr. Dóra József*, aki azóta Pestszentlőrinc megyei város főorvosa és *Horn Nándor* magán-tisztviselő, akit a szerbek keménykedés gyanúja miatt 12 évi kényszermunkára ítélték és 7 évi raboskodás után kiadtak Magyarországnak, — a felszabadulás után Pestszentlőrinc városa elé indítványt terjesztettek, melyben kérték, hogy szülőfalujuk részére országzászló adassék. A város, — amint ezt Kisköszegen láttuk, — a legnagyobb örömmel tette magáévá az indítványt és a Levente Egyesület nevében országzászlót adományozott Kisköszegnek. A várost és annak polgármesterét *dr. lovag Oelberg Ernő* polgármesterhelyettes által vezetett küldöttség képviselte. Az EreklYES Országzászló Nagy Bizottságát az ünnepségen *Végh Mihály* tanácsstag és *Losonczy Ferenc* képviselte. A Levente Egyesület díszszakaszát és a 36 tagból álló fúvószenekart *Obrincsik Pál* főhadnagy, katonai parancsnok vezette.

A pestszentlőrinci vendégek már szombaton megérkeztek Mohácsra. Innen a II. Lajos hajó vitte őket tovább Kisköszegre. Itt Mohácsra csatlakozott a küldöttséghez *dr. Bartók Lajos* polgármesterhelyettes főjegyző a polgármester képviselőiben, *Fehérváry István* tanácsnok és *dr. Varga Mihály* ügyvéd.

A vendégeket Kisköszegre vivő hajónk 3 óra tájban haladt át a volt trianoni határon. Kisköszegre fél négy órakor értünk. A falú zászlódiszben fogadta a vendégeket. A rögtönzött hajóállomáson megjelent a falú aprajánagyja, valamennyien magyar ruhában. Igen megható volt, amint Kisköszeg megőszült tanítója, *Horn József*, magához ölelte a 7 évi rabságból kiszabadult fiát, akit e hosszú idő óta először látott. Az ünnepség csak másnap volt, de a boldog Kisköszegiek állandóan ünnepelték a vendégeket. Volt is olyan vendéglátás, aminőt talán csak egy ilyen hosszú rabságból felszabadult magyar község tud rendezni.

Pünkösöd napján délelőtt, amikor az ünnepség kezdete jelezve volt, szemkápráztató, szívet szorongató látványban volt része a vendégeknek. A község majd minden tagja díszmagyarban várta a vendégek érkezését és az ünnepség kezdetét. *Albrecht kir. herceg* őfelsége pontosan 10 órakor érkezett meg, az ünnepelők szünni nem akaró éljenzése közben. A kir. Fenség érkezése előtt pár perccel érkezett *Blaskovich Iván* főispán, *dr. Vitéz Horváth István* alispán társaságában. A pécsi IV. hadtestet *Vitéz Tanító Béla* ezredes képviselte. Eljött a felszabadult dárda járás katonai parancsnoka, *Leipzig Imre* ezredes. Megjelent

a kisköszegi járás katonai parancsnoka, *Rutich Sándor* ezredes is.

A zászló felszentelése tábori keretében történt, amit a baranyavári plébános, *Friedrich Géza* mondott, aki a szentmise végén, 22 év után az első igazán magyar szentbeszédet mondotta. A most már felszentelt zászlót *lovag Oelberg Ernő*, pestszentlőrinc megyei város polgármestere és az adományozó egyesület nevében adta át. Rövid, de annál izzóbb beszédében csak arra kérte a kisköszegieket, soha sem felejtsek el, hogy a magyar zászló csak addig jelenti a magyar nemzet élniakarását, amíg a nemzet minden tagja, minden erejéből azon dolgozik, hogy ezt a hazát az ezeréves határokig megnagyobbítsa.

Németh János kisköszegi magyar fiú „Magyar fiú“ című verse után a magyar Hiszekegy hangja mellett felvonták a zászlót az árbóca.

Losonczy Ferenc az EreklYES Országzászló Nagy Bizottsága nevében elhelyezte az emékmű talapzatába az adományozó okiratot és a 63 vármegye földjéből hozott ereklYét. Ezután *Végh Mihály* tanácsstag ünnepi beszéde következett. Beszéde az összefogásra és az új országépítő munkára hívta fel a felszabadult község lakóit. Kisköszeg község nevében *Udvarny Antal* községi bírósági bírósági fogja a magyar örökké őrizni fogja a magyar zászlót. Megvédi azt, ha kell az életükkel is.

Horn József ny. tanító beszéde után *Kiss József* magyarul, *Fitz Adám* németül és *Zsivics András* sokalut tett fogadalmat a község különböző nyelvű fiai nevében arra, hogy a magyar zászlót sohasem fogják elhagyni.

A vendég Levente Egyesület díszmenete után a gyönyörűen feldíszített nagyvendéglőben ünnepi ebéd volt.

Magyarruhás lányok és magyarruhás fiúk szolgálták fel az ételleket, közben szebbnél-szebb szavallattal és alkalmi verssel szórakoztatták az egybegyűlteket. A díszebéd alatt az első felköszöntőt *Vitéz Tanító Béla* ezredes mondotta a *Főméltóságú Kormányzó Úrra*, majd *dr. Dóra József*, a Kisköszegről Pestszentlőrincre elszármazott vendég szólalt fel, mondott felköszöntőt. Mint volt kisköszegi üdvözölte a pestszentlőrincieket a régi otthonában, mint új pestszentlőrinci üdvözölte régi otthonát. Az itt fel nem sorolható mennyiségű felköszöntőket *Blaskovich Iván* Baranya vármegye főispánjának felköszöntője zárta be. Üdvözölte a visszatért községet, a községgel együtt egész Dél-Baranyát. Kérte, hogy amint a megszállás előtt, úgy most a boldog felszabadulás után is legyenek harcos katonái és dolgozó munkásai hazájuknak.

Nem lehet leírni mindazt, amit az ember, főképp az idegen vendég Kisköszegen látott. A boldogságtól és örömtől megmámorosodott ragyarak arcáról már elmúlt a 22 évi elnyomatás félelme, csak örülni és kacagni tudnak Kisköszegen. Láttuk a kisköszegiek boldogságát és arra gondoltunk, hogy miért ne tudna

Mohács is ilyen, szavakkal ki se fejezhető boldogságot, örömet szerezni egy felszabadult községnek, amilyent az egyébként Dél-Baranyától elég távol lévő Pest-szentlőrinc szerzett Kisköszegnek.

A belvárosi iskola

Madarak és fák napja.

„Szeresd a virágot és ne féltsd [szívedet, Mert ki ezt szereti, rossz ember [nem lehet]

mondja koszorús költőnk, Petőfi, s szavait minden idők tapasztalata tökéletesen igazolja. A virágkedvelő, a természetet szerető és megértő lelkek mindig nemesen gondolkodozók. Valamennyien bírják az ember legnagyobb értékét, a szívósságot. Eszrevették ezt már sokan: egyszerű emberek s nagy gondolkodók egyaránt. Igaznak vallja ezt népoktatásunk vezetősége is, amikor elrendeli, hogy az iskolák a természet újjáébredésekor, virágos májusban évről-évre »Madarak és fák napját« rendezzenek. Nevelni, emelni akar az iskola, amikor eleven felkiáltójelként állítja a kis emberké s a gondterhelt nagyok szeme elé a némaságában is fényes himnuszt zengő természetet, hogy beléjük oltsa annak szeretetét s általa is felébressze a lélek nemesebb érzéseit.

Ez a szép cél vezette a belvárosi iskola tantestületét is, amikor régi szokásához híven ez évben is egésznapos kirándulás keretében tartotta meg a múlt hét szerdáján a madarak és fák napját.

A fél 8 órai szentmise után, gyönyörű napsugaras reggelen, örömtől ragyogó arccal, boldogan indult az iskola vagy 600 növendéke a szigetbe, hogy ott kedvére gyönyörködhessek a jó lsten nagy virágos kertjében. Csupa csillogó szem, mosolygó ajk mindenfelé. Színes, kedves kép. Szeretettel simogatja a lelkünk, főleg, amikor első énekként magyaros tüzelt csendül fel: Szabadka, Zombor, Ujvidék... Azután sorra következnek szebbnél szebb népdalaink, vidámság, derű lopja be magát a sziget fái közé. Hamisítatlan, igazi jókedv, melyet még fokoz az ötletes, gazdag műsor s a mindig mosolygó tisztelendő bácsi — dr. Vesztergombi — hangulatos, szép beszéde. Volt ott minden: Igen szép, többszólamú énekkar, aktuális kis színdarab, kedves versikék, tánc, móka, stb. A még élénken emlékeztünkben lévő nagysikerű karácsonyi színdarab ügyes kis főszereplője, Mercz Pista kötődve megénekli a lányok gyengéit, de vesztére, mert egyszer csak meglepetés-szerűen átveszi a nóta folytatását a felülkerekedni akaró lányok képviselője, a kis Pálos Ági s akkor biz sok minden kiderült a fiúk viselt dolgairól is. Közben előkerülnek a jóféle hazaival bélelt táskák, kosarak, majd rázendít az iskola műkedvelő zenekara — négy kis füstös, mögöttük a nagybögőssel — nem is szólva a minden várakozást meghaladó, aranyos kis harmonikásról, Kresz Ferkódról.

Szinte sajnáljuk, hogy oly gyorsan lejár az időnk. Szívesen maradnánk, a szépszámú vendég-

sereg, szülők, gyermekek egyaránt. De hát ez a világ sora: minden jónak, sajnos, vége szokott lenni. Mi is készülődünk, hazafelé megyünk, de magunkkal visszük egy feledhetetlenül kedves nap emlékét s azt a megnyugtató érzést, hogy ily irányítás mellett gyermekeink mindig fogékonyak lesznek a szép és nemes iránt.

Keész Józsa.



— A főispán és az alispán is résztvesz a vasárnapi levante ünnepségen. A visszacsatolt baranyai községekben rendezendő levantezászló átadó és jelképes levanteavató ünnepségen a vármegye képviseletében a főispán és az alispán is résztvesz.

— Előleptetések az uradalomban. Albrecht kir. herceg uradalomban Oszetszky Pál főintézőt felügyelővé és Klie Lajos főhercegi titkárt főtitkárrá nevezték ki.

— Esküvő. Május hó 31-én este 7 órakor esküdtek egymásnak örök hűséget Tasch Ottó Baranyavármegye Mezőgazdasági Kamarai előadó és Schmidt Beagyógyász, Schmidt Lajos v. országgyűlési képviselő leánya. Az esketést P. Unyi Bernardin házfőnök végezte. Tanuk voltak a menyasszony részéről Schmidt Károly, a vőlegény részéről Máhr Sándor. A fényes esküvőn sokan jelentek meg és halmozták el a fiatal párt jókívánásaikkal.

— Pünkösdi hétfőjén a belvárosi templomban vezette oltárhoz Walla Lajos mérnök, Szentirmai Verát, Steidl Antal nyug. OTI igazgató leányát. Tanúk voltak dr. Onody György és Walla János. A fiatal párt Tihanyi János pápai kamarás eskette, majd szép szavakban méltatta a nap jelentőségét. Kiérve a templomból fogadták a jóbarátok és ismerősök jókívánásait.

— Orvosi kinevezés a mohácsi kórháznál. Dr. Blaskovich Iván főispán a mohácsi László köz-kórházhoz segédorvosokká nevezte ki dr. Czékus László, dr. Lex Kálmán és dr. Prinhaus Jenő helyettes segédorvosokat, továbbá dr. Tóth László orvost ugyancsak a László kórháznál december hó 31-ig terjedő időre kisegítő orvosként alkalmazta.

— Meghalt Riedlinger Dezső, pápai kamarás, plébános Szombaton délután halt meg Majson a mohácsi espereskerület szeretett Dezső bácsija, Riedlinger Dezső, majsai esperes-plébános. Pünkösdi hétfői temetésén a kerület egész papsága, hívei és tisztelői nagy számban jelentek meg. A sírnál Tihanyi János pápai kamarás beszédében a nagy halott munkásságát méltatta, kiemelve a modern iskolát és az új, 3 éve elkészült szép templomot. Heckenberger Konrád kormányfőtanácsos a papság nevében mondott néhány megrázó búcsúszót. Vázolta azt a hálálanságot, mellyel az önzetlenül dolgozó munkásnak számolnia kell. A megyéspüspök a majsai plébánia vezetését átmenetileg Gerlai György adminisztratorra bízta.

— Képviselőnk Mohácson. Dr. Keck Antal, a mohácsi kerület országgyűlési képviselője Szent Antal napján, június hó 13-án Mohácsra érkezik. Ez alkalommal a Sokacok Magyar Olvasókörében és az Iparosok Olvasókörében panasznapot tart.

— A gimnázium első halottja. A hat éve fennálló gimnázium első diákhaltóját gyászolja. A múlt péntek délutánján hozta a posta a tragikus hírt, hogy Hegyi Pál VIII. osztályt végzett, matúrampus gimnazista a szekszárdi kórházban három napi szenvedés után visszaadta ijjú lelkét Teremtőjének. Halálát gennyes vakhél következtében beállott hashártyagyulladás okozta. Temetésére pünkösdi délutánján Hites Ferenc igazgató vezetésével két tanára és osztálytársai utaztak Szekszárdra, hogy a mélyen gyászoló szülők fájdalmát enyhítsék. A VIII. osztály koszorúját Németh Ferenc megrázó búcsúszavai kíséretében helyezték el az örökre távozó jóbarát koporsójára. A gimnázium nevében Hites Ferenc igazgató mondott utolsó istenhozzádot. „Kedves Tanítványunk, — mondotta — csak néhány napja arra kértél, hogy tegyelek a névsorban az utolsó helyre. Utolsóinak akartál érettségizni, remélvén, hogy addigra meggyógyulsz. Ime elsőnek tetted le az örök élet érettségijét olyan bizottság előtt, melynek einöke maga a jó Isten. Hiszem, hogy odafent is azt írták bizonyítványodra, amit mi is ráirtunk volna: bene maturus...“ Amikor az első hantok a koporsóra hullottak, szívettépően hangzott fel: Ballag már a vén diák... .

— Mohácsi Iparosok Olvasóköre és a Mohácsi TE közös rendezésével folyó hó 12-én a Bezdáni Sport Egylet tiszteletére nagyszabású táncestélyt rendez, melyre ezúton hívja meg a tánc- és sportkedvelő közönséget a Rendezőség. — Tánc kezdete este 9 órakor. Belépőjegy 120 fillér.

— A szegénygondozó Hivatal felhívása a város közönségéhez. Június hó 13-án, Pádúai Szent Antal napján a Szegénygondozó Hivatal szeretné megvendégelni összes külső és belső szegényeit. A mai nehéz viszonyok között azonban a maga erejéből nem képes ezt megtenni, ezért bizalommal fordul a Szent Antal tisztelők táborához, hogy adományaikkal siessenek a szegények megsegítésére. Hálásan fogadnak s hírlapilag nyugtáznak minden természetben vagy készpénzben nyújtott adományt.

— Halózás. Kresz Antal németbolyi kereskedő folyó hó 4-én, 58. évében hirtelen elhunyt. Felesége, két fia és unokája gyászolja. Temetése folyó hó 6-án délután Németbolyban nagy részvét mellett volt.

— Megváltozott a vonatok indulási és érkezési ideje. A Mohács Pécsi Vasút vezetősége közli az utazóközönséggel, hogy folyó hó 4-től 9 óra 5 perckor és 23 óra 30 perckor érkeznek a vonatok Mohácsra; mindkettőnek csatlakozása van Budapest és Eszék felől. Mohácsról 4 óra 56 perckor és 21 óra 30 perckor indulnak vonatok, mindkettőhöz szintén csatlakozás van Budapest és Eszék felé.

— Polgárista leányok a csecsemőkért. A polgári leányiskola minden osztálya — kézimunka tanárnők vezetésével — összeállított egy-egy babakelengyét s azt az Országos Egészségvédelmi Szövetségnek küldték el. Innen kapják meg használatra a rászorult anyák, hogy csecsemőiket felnevelhessék benne. Ezenkívül a II. és III. osztály még egy teljes babakelengyét is készített s azt a helybeli Stefánia Szövetségen keresztül egy-egy mohácsi anya kapja meg. A kis polgárista leányok ezenfelül a kisbaba fejlődését is figyelemmel fogják kísérni és továbbra is segíteni fogják.

— Egyházközségileg is vizsgálatsorozatát a baranyai háromszöget. XII. Pius pápa május hó 15-én úgy intézkedett, hogy a baranyai háromszögben vissza-került 16 plébánia kormányzatát június hó 1-i határidővel Virág Ferenc pécsi megyéspüspök vegye át. Öszentsége elhatározásáról Angelo Rotta budapesti pápai nuncius május hó 20-án értesítette a főpásztort, aki június hó 1-i kelettel magyar, német és horvát nyelven meglehangú körlevelet intézett a visszatért pap-sághoz és hívekhez, melyben szívbe zárja a délbaranyai Apostoli Kormányzóság minden egyes papját és minden egyes hívét nyelvre és nemzetiségre való tekintet nélkül.

— Madarak és fák napja Majson. Egy mohácsi szem és fülű nagy elismeréssel nyilatkozott az iskolás gyermekek Majson megrendezett tavaszi ünnepségéről. A németajkú gyerekek a Magyar Híszkegye éneklése után felváltva magyar és német verseket mondtak el igen ügyesen. A jólsikerült ünnepély a majsai, lipóci, bezedeki és ormányi tanítóóság buzgó munkájának eredménye volt.

— Ellopták a pénztárcáját. Vencel Pálné szőlőhegyi lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes az Abonyi és Barta féle üzletben, vásárlás közben, 35 P készpénzt, cukorjegyet és petróleumjegyet tartalmazó pénztárcáját ellopta. A nyomozás folyik.

— Befőzési cukrot juttat a kormány a 18 évnél fiatalabb gyermekekkel bíró családoknak és a gyümölcsstermelőknek. A befőzési cukor igénylésére vonatkozóan kormányrendelet jelent meg, amely akként intézkedik, hogy az olyan családtagok részére, akik 1923. január 1. után születtek, tehát 18 évnél fiatalabban, a családfi személyenként 3 kg. befőzési cukrot igényelhet. A háztartás fejének a befőzési cukor vásárlására az engedélyt 1941. június hó 14-ig írásban vagy szóbelileg attól a hivataltól kell igényelnie, amelytől a cukorjegyet kapja. A befőzési céljára kiadása a városi székház 4. sz. helyiségében történik. Az igények felülbírálása során csak oly egyének juthatnak cukorhoz, akik az elmúlt években is vásároltak hasonló élelmiszereket.

— Áramszünet. A mohácsi Villamosmű Igazgatósága értesíti az áramfogyasztó közönséget, hogy vasárnap, azaz 8-án reggel 4 órától fél 9 óráig magasfeszültségű vezeték átépítése miatt áramszünet lesz.

AZ
IPAROSOK OLVASÓKÖRÉBEN
July hó 12-én
tekeverseny és tánc
reggelig!

— **Értesítjük** a város tisztelt fogyasztó közönségét, hogy városi üzletünkben és üzemünkben mindennemű tejtermék korlátlan mennyiségben kapható, úgyszintén lefelőzött tej és savó is.

Mohácsi Kisgazdák Tejszövetkezete.

— **Jóváhagyta a vármegyei kisgyűlés** a Horthy Miklós út és a Király út átépítését. Kedden hagyta jóvá a vármegyei kisgyűlés a városi képviselőtestület határozatát a Horthy Miklós út és a Király út átépítésére vonatkozólag. A vállalati kiutalás ügyében tett fellebbezést visszautasította s így a város által megszavazott vállalat kapja meg az átépítést.

— **Összetipták a kerékpárját.** *Balatincz Antal* mohácsi lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy a Király utcában, Abonyi és Barta cég előtt hagyott kerékpárját, amíg az üzletben vásárolt, *Lovák István* kétfogatú kocsijával összetipta.

— **Tűz a Kossuth Lajos utcában.** *Özv. Frommer Miksáné* örökösének tulajdonát képező, Kossuth Lajos utca 111. számú ház kamrájának a mennyezete, amely deszkából készült, elégett. Mire a tűzoltóság kivonult, a lakók a tüzet eloltották. A kár jelentéktelen.

— **Harc a káromkodás ellen?** Az egri vallásos egyesületek nagygyűlésen beszélték meg, miként küzdjenek a káromkodás ellen. A megbeszélés eredményeként 32.000 röpcédulát osztottak szét a városban és ezeken a röpiratokon magyarázták, milyen nagy bűn a káromkodás és tanácsokat adtak, hogyan lehet arról leszokni. Plakátokat akasztottak ki a városban, a közhivatalokban, az iskolákban, sőt a kocsmákban is a káromkodás ellen. Az egri rendőrkapitányság vezetője szívesen szokásnak minősítette a káromkodást és felhívta a rendőrség tagjait, mutassanak jó példát és a káromkodókkal szemben a legszigorúbban járjanak el. Ezt a harcot Mohácson is meg kellene indítani.

— **Eltűntek szülei lakásáról.** *Kovács Miklós* 10 éves és *Kovács Dénes* 8 éves tanulókat édesanyjuk pünkösdi vasárnapján a 8 órai misére templomba küldte. A két fiú azóta nem tért haza szülei lakására. A rendőrség keresi őket. Ha valaki esetleg tudna róluk valamit, jelentse a rendőrségen.

— **Elvesztette a pénztárcáját.** *Hoffmann János* lánycsóki toldműves bejelentette a rendőrségen, hogy a Schaffer-féle vendéglőtől a Werner-féle pékségig terjedő útszakaszon, 36 pengőt tartalmazó pénztárcáját és a benne lévő rézgálic és rézkénporjegyét elvesztette. Kéri a becsületese megalálót, hogy a tárcát, tartalmával együtt adja le a rendőrségen.

— **Veszélyesen megfenyegette.** *Kopeczky János* budapesti lakos feljelentést tett a rendőrségen *Unszorg János* mohácsi lakos ellen, mert mikor *Unszorgot* szolgálatból elbocsátotta, azzal fenyegette meg, hogyha Mohácson a hajóról partra lép, „elintézi”.

— **Jobboldali közlekedésre tér át Magyarország is.** A közel jövőben nagyfontosságú rendelet jelenik meg, mely szerint augusztus hó 1-én kimondják a jobbrahajtás kötelező bevezetését az egész ország területén.

MILASSINNÁL
a kat. Legényegyletben
vasárnap este
ÖSSZTÁNC

SPORT.

A felszabadult Bezdán

immár félelmetes csapatát fogadja visszavágó mérkőzésre az MTE június 12-én, Úrnapján. A felejt-hetetlen bezdáni fogadatot igyekszik viszonzni Mohács ezen a sportnapon, amelyre a várossal karöltve mindent megtesz az Egylet vezetősége. A mintegy kétszázán érkező bezdániak ünnepléses fogadtatása után kerül sor a mérkőzésre, utána vacsorával egybekötött multság lesz. A Bezdáni SE jóhírért igazolja az MTE felett aratott nagyarányú győzelmén kívül a pünkösdkor Pécs válogatott csapata felett aratott 5:3 arányú győzelmét is. Reméljük, hogy Mohács, ha nem is vág vissza, de tisztas eredményt ér el a vendégekkel szemben. A mérkőzés délután fél 6 órakor kezdődik.

Mohács együttesének most vasárnap Nagykanizsán kellett volna bajnoki mérkőzését játszani a ZMTE csapatával, de a közlekedési nehézségek miatt a mérkőzés elhalasztását kérte, illetve lemondta, amit a szövetség tudomásulvett.

— **Anyakönyvi bejegyzések 1041** május 30-tól 1941 június 6-ig.
Születések: Óz József, Bubreg Máttyás, Gárdos Ilona Mária.
Házasságkötések: Péter József és Szücs Katalin, Karagics Miklós és Bohonya Anna, Tasch Ottó és Schmidt Beáta, Fejes László és Merkel Melánia, Csapó István és Kohl Mária.
Haldózások: Tittmayer Ferenc 81 éves, Puhl Menyhért 78 éves, özv. Kersics Józsefné 60 éves.

Felelősszerkesztő:
BÁN ANDRÁS
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR

Autó
Fiat 1100-as, 1937 típus
29.000 km-t futott, kifogástalan karban, 5 jó gumival 3000 P-ért eladó.
Mohács, Kossuth L. u. 64. Telefon 36.

Jenő herceg utca 28. számú
h á z
eladó. Érdeklődni Korszós u. 12. sz. alatt.

Autófuvározást helyben és vidékre megegyezés szerint vállalok: **BÉREGI ANDRÁS**
Telefón: 210. sz. Kossuth L. u. 56.

TOMORY UTCA 20 SZÁMÚ
H Á Z
kedvezményes fizetés mellett sürgősen ELADÓ.

Különbejárattú
bútorozott szoba
kiadó
SZÉCHENYI-TÉR 13.

Házeladás.
Mohácsi Szent István u. és Deák-tér sarkán lévő Vörös-féle házat június hó 18-án délelőtt 9 órakor a mohácsi kir. járásbírósnál bírói árverésen eladják. Érdeklődni lehet: dr. Schwartz Béla ügyvédnél, Mohács.

ELADÓ jókarban lévő kétajtós **jégszekrény és egy konyhaberendezés.**
11. Lajos utca 14.

ELADÓ ház
Barát utca 34. számú
(Szabad kézből)

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	2350 P
Zab	21.— P
Rozs	1950 P
Árpa	19—22.— P
Tengeri Bab	1920 P
Bab	43.— P

Bútorbeszerzése

előtt nézze meg háló- és konyhabútor raktáramat
Stollár Ferenc és Fia
Mohács, Király ut 3. szám.

Vidéki nagyvárosban nyíló temetkezési vállalat
6—12 ezer pengős csendes társulat
keres. Biztos jövő. Cím a kiadóban.

Lánycsókön **há z** 865 □-öl 101. számú belsejéggel e l a d ó.

Érdeklődni lehet:
Dr. Schmidt Miklós ügyvédnél
Mohács.

Értesítem Mohács és vidéke nagyerdemű közönségét, hogy **úri- és hölgyfodrász üzletem a legmodernebb felszereléssel van ellátva** és a legkényesebb igényeket is kielégíti. Szíves pártfogást kér: **Szeidl Ferenc fodrászmester**
Mohács, Városház épület.

„Mohácsi volt Urbéreké közös Erdőbirtokosság” irodájából.
42/1941. szám.

Hirdetmény.

A „Mohácsi volt Urbéreké közös Erdőbirtokosság” közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező Mohács megyei város határában elfekvő, úgynevezett „Sáros dűlői” (város réti) mezőgazdasági művelés alatt álló ingatlanát, mely a mohácsi 1 sz. betétben 21018/a hrsz. alatt van felvéve és az új általános felmérés adatai szerint 9 kat. hold 825 n-öl kiterjedéssel bír, melyet a Mohácson folyamatban lévő tagosítás jogerős befejezésének gazdasági évvégéig, de legfeljebb 6. évi szeptember hó 30-áig lejár, zárt ajánlati versenytárgyalás útján

haszonbérbe adja.

Az árverésen résztvevő idegen helyen lakók vagyoni viszonyaitak legújabb keletű bizonyítvánnyal tartoznak igazolni, ugyanakkor erkölcsi bizonyítványukat felmutatni kötelesek.

A zárt ajánlatban a katasztrális holdanként megajánlott évi haszonbért 1/2 részben szokvány-minőségű búzában és 1/2 részben szokványminőségű morzsolt száraz tengeriben kell kitüntetni és azt legkésőbb 1941. évi június hó 30-án déli 12 óráig Mohácson az „Erdőbirtokosság” irodájában hivatalos órák alatt a birtokossági jegyzőnek átadni, ahol a részletes feltételek is megteudhatók.
Mohács, 1941. június 3-án.

Lovák István
erdőbirtokossági jegyző.

Arany beváltás Ezüst beváltás

FIGYELEM!

Órát, arany-ezüst ékszeret a legolcsóbban vehet.
TÖRT ARANYAT, ezüstöt a legdrágábban adhat el

PÁNCSITSNÁL
Mohács Ujvárosháza.

Javitást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítenek.
Ugyanott a világhírű **Tungstram égő, csillár, rádió és villanszerelési anyag** kapható.

Családi összejöveleteken, lakodalmakon

DREHER SÖRT

adjon vendégeinek. — Kiváló minőségű sörök: Paracelsus, Hungária, Szent János, Bajor és Udvari sörök. — Kapható minden jobb fűszerkereskedőnél és a főlerakatainál: **BRANDSTATTER JÓZSEF**, Br. Eötvös u. 11.